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СТИХІЙНИЙ МАТЕРІАЛІЗМ, ІНФОРМАЦІЯ (ПАМ’ЯТЬ) І ЛЮДИНА 
В ПОЕЗІЇ ПАВЛА МОВЧАНА 

Частина друга 

Актуальність статті зумовлена потребою визначити філософську основу світогляду  
и  поетичного світу класика украї нської  літератури ХХ–ХХІ ст. Павла Мовчана (1939 р. н.) — 
давньогрецькии  стихіи нии  матеріалізм — як підґрунтя загальнолюдської  та національ-
ної  пам’яті, тяглості історії . Особливості Мовчанового стихіи ного матеріалізму станов-
лять предмет дослідження. Основною проблемою статті є відтворении  у поезії  
П. Мовчана зв’язок кожної  конкретної  екзистенції  з мільи оннолітньою історією матеріа-
льного світу, людства и  конкретної  — украї нської  — нації , роль цієї  екзистенції  як єдна-
льної  ланки в передачі інформації  (пам’яті) від минулого до маи бутнього. Для вирішення 
цієї  проблеми застосовувалися культурно-історичнии , біографічнии , герменевтичнии   
і формальнии  (філологічнии ) методи дослідження. 

У результаті дослідження простежено образи чотирьох стихіи  у ліричних творах пое-
та. У різних варіантах (вода — сніг, дощ, криниця, джерело, водои ми, кров та ін.; земля — 
ґрунт, глина, пісок, камінь, сіль тощо; вогонь — сонце, світло, промінь і т. д.; повітря —  
вітер, марево, вихор і т. п.) ці стихії  стають наи важливішими в бутті украї нського селянина-
землероба, а отже, и  етносу. 

Стихії -першооснови перебувають у постіи ному русі, творенні нових речеи , предметів, 
явищ як синтезу стихіи  і ї х неминучому руи нуванні. Залишаються тільки латентні неве-
ликі відбитки існування и  перетворень матерії  у вигляді енергії  (інформації ), у відчитанні, 
збереженні, передаванні якої  наступним поколінням полягає покликання, призначення 
людини у світі. 

У поетичному світі та світоглядніи  концепції  поета синкретично поєднується пізнання 
загальносвітових і украї нських національних витоків буття, що визначають сутність на-
шого сьогоденного и  маи бутнього життя. Людина як поєднання чотирьох стихіи , як частка 
споконвічного руху стихіи  нерозривно пов’язана зі свої м, споконвіку призначеним, про-
стором, довкіллям. Загальнолюдська и  етнічна пам’ять як інша назва енергії -інформації  
єднає людину з часом і простором, дає можливість знаи ти и  реалізувати власне призна-
чення на землі. 

Ключові слова: Павло Мовчан; стихіи нии  матеріалізм; вода; земля; повітря; вогонь; 
рух; енергія; інформація; пам’ять. 

 

І. Дзюба подає широкии  спектр символічних 
прочитань образу води: 

 
вода (а ї ї  багатоманітнии  рух означено в поезії  
Мовчана безліччю предивних дієслів) — образ 
і часу, і минущості, заглади, непам’яті и  водно-
час протистояння часові, и  змивання минулих 
форм життя задля маи бутніх, і твірна сила,  
і плідне оновлення, скресання, ламання змер-
твілої  даності, і сила життя супроти застою та 
м’яка всевиповнююча снага, що єднає розпо-
рошені дрібки життя, дає цілість поділеному 
світові. (2023, с. 46) 
 
Символіку води (снігу, льоду, дощу, туману, 

джерела, криниці, струмка, річки, озера, моря 
тощо) в Мовчана можна продовжувати і продов-
жувати: на те вона и  символіка, а не алегорія. 
Проте не можна оминути символічне значення 

води як єднальної  ланки між минулим і люди-
ною, між довкіллям і людиною. 

У приватних розмовах Павло Михаи лович ді-
лився дитячими спогадами-враженнями, коли 
туман, післядощова вода висотували з глибин 
давньоукраї нську минувшину, зримі конкретні 
постаті давньоруських лицарів, ближчих за часом 
козаків чи зовсім далеких наших предків — зем-
леробів і вої нів (Васьків, 2023, с. 322). Інформацію 
про минуле приносила і приносить текуча вода 
(отже, таки можна двічі, багаторазово вступити  
в одну річку), ця інформація, зокрема, зберігається 
и  передається в назвах водои м. 

 
А в назвах річок криється глибинна інформа-
ція про наші історичні витоки. Не можу нами-
луватися такими мелодіи ними наи менуван-
нями, як Трубіж, Стугна, Альта, Здвиж… У них 
домінує звукове начало. А хіба нам нічого не 
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промовляють назви річок: Горинь, Удаи , Случ, 
Смотрич, Збруч, Остер, Супіи , Сян… А хіба не 
промовиста назва Десни, що з правої  руки 
примикає до головної  ріки, а примкнута до неї  
ж — Прип’ять… А засліплююча влітку свої м 
густо-синім кольором Синюха, а річка Золото-
ноша, а Вепр, а Тетерів… А яка переконлива 
назва в річки Стоход… Проте наи величніші, 
незважаючи на присутність на нашіи  землі не 
просто річки, а якогось позачасового явища — 
Дніпра, річка Бог, та Буг <…> Бог… Один Бог та 
один Буг на 30 тисяч річок. <…> Течія мови  
і течія річок, адже вздовж річок розселялися 
споконвіків наші пращури, набираючись від 
них життєвої  повноти, затятості, напругості, 
цілеспрямованості. Голос людськии  біля води 
впотужнюється, а часом і віддзеркалюється. 
<…> І пісеннии  материк ніби накладається на 
водоносну національну систему. (Мовчан, 2018, 
с. 122, 123) 
 
І далі П. Мовчан згадує про здатність и ордан-

ської  води передавати божественно-космічну 
енергію-інформацію, про воду як відтворення 
«витоків» «самого життя», украї нського и  загально-
світового. 

Вода як енергетично-інформаціи на ланка 
епох і людеи , етносів постіи но зринає у віршах 
поета. Чи не наи повніше ця символіка постає  
в поемі «Потоп», про що и деться в Л. Талалая, 
коли вода змиває все суще на світі, але и  відро-
джує забуте чи знищене: «Починається пере-
осмислення “речеи , забутих в підковчезнім світі”, 
відновлення родової  пам’яті» (2023, с. 214). Подіб-
ну думку формулює и  Н. Гаврилюк. Мертва вода 
відмежовує ліричного героя (а може, и  усіх сущих?) 
від «краї ни мертвих», проте «Коли “межі часу 
водами розмито”, ліричнии  персонаж іще тісніше 
бачить свою сув’язь із батьком і дідом» (2023, 
с. 398). Отже, містично-незнищенна інформація 
попри те, що маи же незримо розчинена у воді, 
стає пам’яттю, яка в’яже людину з родом, із родо-
вим, етнічним, всесвітнім минулим і буттям. 

У цьому сенсі в П. Мовчана вода стає і носієм-
передавачем генетичної  пам’яті, яка також міс-
тично незбагненна и  одночасно неподоланна, не-
знищенна: «Єднаючи усіх водою, / струмує час — 
життя мина, / і радість, змішану з журбою, / п’є 
кожен, кожен п’є до дна» (1999a, с. 279); «мов 
пучки в кулаці — зіи шлися / річки, єднаючи зем-
лян…» (1999a, с. 279); «О крапле голосна, росино 
світоповна, / лиш ти одна геть все спроможна 
охопить, / що глибина твоя болюча, негріховна, / 
вбирає забуття, щоб зриме відродить» (1999a, 
с. 300). Вода зовнішнього світу входить у людину, 
концентрується, перетворюючись на кров, яка  
у творчості П. Мовчана, як і в украї нському фольк-
лорі, стає замінником генів («голос крові»), генів 
роду, етносу и  вічного та вічно мінливого довкілля 
(«Не баи дужістю, ні, а єднає жадання любов’ю / із 
твої ми вустами вуста щиромовних джерел. / <…> 

і корінням тоненьким вода у тобі проростає сьо-
годні, / аби замкнуту кров з вічним плином твої м 
сполучить» (1999a, с. 286); «була то пам’ять кро-
ві — я чітко зрозумів» (1999a, с. 303)). 

Потужною інформаціи ною енергетикою насна-
жена і стихія землі в різних ї ї  виявах, яку може чи 
не може відчути и  передати людина. Павло Мов-
чан не лише метафорично, у поезії , відтворює цю 
думку, а и  наводить наукові аргументи на ко-
ристь такої  концепції : 

 
Украї нськии  кристалічнии  щит став ніби 
своєрідною підвалиною нашого національно-
го буття, він дає відповідну земну енергети-
ку, що намагнічує кожну особистість. <…> 
Саме це зумовлює, як стверджують вчені, 
виникнення на украї нському ґрунті великих 
історичних цивілізаціи  і сформувало відпові-
днии  світогляд наших пращурів. (2018, 
с. 116–117) 
 
Украї нські терени прии мають і передають 

енергію-інформацію, і засвої ти ї ї  можуть лише 
украї нці: 

 
Наскільки незвичаи на наша, насичена різни-
ми енергіями земля, яку лише ми і спроможні 
сприи мати у ї ї  повноті самопрояву? Вона, зе-
мля, зберігає таємниці, зберігає інформацію, 
яку чужинці-заволоки ніколи не вичитували  
і не вичитають ані зі снігів, ані з маревних з’яв, 
ані з розлитих у повітрі голосів… (2018, с. 95) 
 
Усе це узгоджувалося і з запозиченим від ва-

вилонян ученням, що логос Космосу и  логос 
окремої  людини співзвучні між собою, але люди-
ні для гармоніи ного буття у світі треба вміти 
прислухатися до космічного та власного логосів. 

Такі інтелектуальні переконання відтворю-
ються и  у художніх образах Мовчанової  поезії . 
Енергетична наснаженість землі, закарбована в 
ніи  інформація під впливом непередбачуваного 
вихороподібного руху могла розпадатися на те-
кучии  пісок («Леле, скрізьнота така, що тебе роз-
мива по піщинці» (1999a, с. 87); «Вся сума днів  
і сума вчинків, / весь почерговии  ї хніи  хід — / це 
тільки пригорща піщинок <…> Воно це все — 
ніщо, безглуздя» (1999a, с. 363)), розсипаючись 
на розрізнені, неплідні піщинки-фрагменти («щось 
не сходить пісок вже тридцяту весну…» (1999a, 
с. 95); «у вуха ж цідивсь ліи куватии  пісок» (1999a, 
с. 375)), а могла ущільнюватися, концентрувати-
ся в камінь, якии  убирає багато інформації , що 
може и  придавити, та, мовчазнии , важко «прочи-
тується» («праворуч підеш — мовчазнии  ка-
мінь, / але всюди-усюди знаки на твою присут-
ність / <…> Змикаєш губи, і стільки в тобі тих 
слів, / стільки неназваної  радості, / що пальцем 
виводиш ї ї  на глині, гострієм на камені» (1999a, 
с. 287)), а то и  у важку інформаціи но, але «безго-
мінну» гранітну брилу («рукою ведеш по гранітніи  
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скрижалі — / гладенька, немовби і слів не бува-
ло» (1999a, с. 294)). 

Інформація важко закарбовується в камінь,  
у переносному і прямому сенсі слова: «і вічність 
натікала похвилинно / у звивини роздряпин 
кам’яних <…> Що не вміщалось в око, / те переніс 
у глибину глибин» (1999a, с. 218). Камінь різьб-
лять і залишають по собі латентну пам’ять лю-
дина, вирування стихіи , повільнии , важкии , але 
невпиннии  поступ історії . На певних поворотах 
буття розпорошена до піщин енергія минулого 
знову збирається воєдино, ущільнюючись, кон-
денсуючись до каменю як «осереддя» інформації : 
«Цеи  водобіг потрібен каменю, що вироста з пі-
щинок, / примагнічених душею каменю» (1999b, 
с. 113). 

У поезії  «Валун» відтворюється вирування 
стихіи -першооснов, ї х обмін і наснаження енергі-
єю в нових вигляді и  формах: 

 
Перемішані, зв’ялені: тут плоди, там рука… 
Крізь лунку горловину прокручує час 
і зернину, и  пилину, і здрібнених нас. 
Та склубочении  вихор готує ретельно заміс, 
щоб розлити по формах нетанучии  віск: 
птахо — дерево — людо — глино — зерно… 

(1999a, с. 378) 
 
Зрештою рух форм вивершується валуном, 

якии  запечатує інформацію, запечатує пам’ять, 
ховає ї ї  під собою и  у собі («аби наніч закрить 
отои  протяг важким валуном»), тому прорватися 
до неї  дуже важко. 

Та камінь саме запечатує, а не умертвляє ене-
ргію пам’яті. Ця енергія вбирається звідусіль: «На 
ньому вода полишала глибокі позначки», «на 
ньому чи з нього підносився погляд далекии », 
«Безсмертя своє покладали на тебе були можно-
владці, / каи лом карбували чоло відчаи духи, 
завзятці…» (1999a, с. 121). Від грубих ударів об 
камінь «випорскує іскра нерідко», проте таке 
невміле добування відгуку короткотривале, не-
певне, бо іскра «гине миттєво, / і з’яву життєву 
надовго затягує мрево». Невловна, але потужна 
пам’ять каменю не зникає, навпаки, вона чекає 
на належне ї ї  відчитання: «І камінь горбатии , 
сукупивши стільки терпіння, / мов улик, гуде, 
вже близькии  до прозріння» (1999b, с. 121). Інко-
ли такої  інформації -пам’яті набирається щораз 
більше, аж надмірно. 

Саме про це и деться в поезії  «Камінець». Й ого 
як єднальну нитку з минулим і маи бутнім бере зі 
собою ліричнии  герои  «на певність, на міцність, 
на жорен-поріг». Прочитати и ого витоки і приз-
начення дуже важко («але ти не здалии  и ого роз-
колоть»), він наповнюється, як свідомість і підс-
відомість героя, все більшим обсягом інформації , 
стає тягарем, якого неможливо позбутися: «весь 
вік не позбутись тобі кабали, / бо став валуном 
тои  камінчик дрібнии , / що взяв у дорогу, щоб 
певність зміцнить» (1999a, с. 476). Проте ота 

важко, нечітко прочитувана інформація, яка без-
мірно обтяжує ліричного героя и  викликає ба-
жання кинути оцеи  камінь пам’яті, також дає 
сенс и ого буттю, незримо вказує мету, до якої  
треба прагнути: 

 
Зате маєш певність — гора кам’яна, 
проте під ногами гуде глибина, 
то краще за каменем далі іти, 
забувши про прірви, провали, мости; 
про те, що чим далі, тим глибшає слід, 
і суне тои  камінь до вічних воріт. 

(1999a, с. 476) 
 
Читання поеми П. Мовчана «Материк» викли-

кає здивування: до чого тут материк, якщо він 
сприи мається як синонім чи споріднене слово до 
континенту, частини світу тощо. У результаті 
такого здивування інтерпретація поеми перет-
ворюється в певні спекуляції  на кшталт того, що 
и деться про материк окремого украї нського сві-
ту, украї нської  ментальності, духовності тощо. 
Частково и  така інтерпретація має право на існу-
вання, бо значною мірою узгоджується з духом 
твору. Проте згадаи мо: слово «материк» двічі 
вживається в тексті поеми. Першии  раз — коли 
гробарі копають загальну могилу: «Далі вже ні-
куди: там лише камінь суцільнии . / Будеш довба-
ти, то землю проб’єш на тои  бік… / Це — мате-
рик…» Можна би подумати, що образно и деться 
про якии сь материк по тои  бік землі. Проте «гул 
підземельнии  прои шов», «Аж у Москві обізвалися 
боєм куранти» (1999b, с. 321), отже, це щось спі-
льне в глибині землі, що сполучає украї нське 
село із кремлівськими стінами. 

Що мається на увазі під «материком», пояс-
нив сам Павло Мовчан: це глибиннии  пласт під 
ґрунтом, глиною, піском і окремим камінням, 
коли и де вже суцільнии  непробивнии  піщаник, 
що місцями перетворении  на незрушну брилу, 
від якої  неможливо відщипнути навіть малі 
шматки. Уписуючи цеи  материк у символіку 
Мовчанової  поезії , можемо стверджувати: це 
наи глибшии  і наи щільнішии  пласт національ-
ної , світової  пам’яті, що викликає асоціації  з 
Шевченковим Великим Льохом, якого так і не 
докопалися москалі та якии  надіи но зберігає 
сакральну інформацію. У поемі «Материк» на 
підтвердження такого прочитання символіки 
часто згадуються земля, каміння, брили, пісок, 
видобуті іскри пам’яті, що одразу гаснуть… Тому 
марні спроби гробарів знищити пам’ять, зако-
пати ї ї , зруи нувати ї ї  щільнии  материк: «каи ла 
крушать вперто материк <…> Каи лом добута 
іскра з дна могили / випалювала струмом мені 
жили / і, пам’ять знищивши, верталася назад» 
(1999b, с. 327). Проте, як і Великии  Льох, мате-
рик в образі заледенілої  брили береже пам’ять, 
історію минулих років, передусім 33-го, аби лі-
ричнии  герои , поетове alter ego, таки видобув ї ї  
на поверхню: 
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<…> чорніє іскра у могильніи  кризі. 
Вона дрімає в брилі безпробудно, 
немов чекає: день настане суднии , 
проклюнеться вона — розлущить лід 
і перетопить уцілілии  світ… (1999b, с. 328) 
 
Інформаціи ною енергетикою наснажується  

и  сіль як частка стихії  землі («сіль землі»), кон-
центруючи в собі не стільки знання, скільки досвід 
важких переживань, гіркоти, випробувань і стіи ко-
сті: «де ряхтіє сіль, як сльози» (1999a, с. 85), «В 
дрібці солі радість згіркне» (1999a, с. 85), «Сіль 
тамує / гіркоту в кристалі кожнім» (1999a, с. 87), 
«Сіллю снігів осіда каламуть піднебесна» (1999a, 
с. 320), «і став, як сіль, стооким» (1999a, с. 300). 

Мертва до певного часу глина, ще один варі-
ант землі як стихії  в поезії  П. Мовчана, виповню-
ється захованою інформацією під впливом люд-
ських рук чи загадкового космічного логосу 
(«Вигорає на сонці глина руда, наче кров. / Чути 
стукіт копит, і посвист нагаи ок, і стогін — / то 
пощезлі віки озов свіи  подають із землі» (1999a, 
с. 103); «В замісі глини — сон, і тиша, і любов, /  
у гніздах глини — схов, щоб відродитись знов» 
(1999a, с. 214)), які мнуть, місять, формують ї ї  на 
кшталт того, як це робить гончар, сповнюючи 
нібито мертвою до цього енергією. У цьому сенсі 
концептуальною видається поезія «Заміс». 

Укотре копають глину для зведення хати «для 
сина», и  копач, ліричнии  герои , веде умовнии  
діалог із речовиною, яка то чітко формується, то 
знову розсипається: «Тіло моє запікається чор-
но, / круто нас мне гончарева рука…»; 

 
Ти не навіки лягаєш в заміс, 
бо на розвалищах всюди жовтієш, 
легко втрачаючи форму і зміст. 
Зраджують думку, зраджують руку, 
глиняна книго, твої  сторінки. 
Занотувала вічну розлуку, 
та и  розкололася на черепки. (1999a, с. 500) 
 
Тому невпинно «міситься глина, міситься кру-

то, / щоб нетривку нашу пам’ять тримать…», ін-
формація, на відміну від глини, не розпадається, 
не зникає, а передається в інші форми («Глиняні 
вінця даи  пригубити — / глина у глину перете-
че…»), аби зрештою діи ти до значно важливішого, 
чи не головного «адресата» — людини, створеної  
Богом теж із глини: «П’ю… Але серце завше неси-
те / глиняним жаром груди пече» (1999a, с. 501). 
Олюднення інформаціи ної  насиченості, енергії  
стихіи  надає структурованості світові. 

Це стосується структурованості простору, та 
насамперед — структурованості часу. Рух, взає-
моперехід і протистояння стихіи  без людини 
мають хаотичнии , різнобічнии  характер. Уклю-
ченість людини до нього визначає рух часу від 
минулого до маи бутнього через людину в сучас-
ності, робить и ого «історією», и  буття людини 
(людеи -сучасників) становить мізернии  етап, ба 

навіть мізерну мить у світовіи  історії , але ця лю-
дина, ця мізерна мить є сполучною, необхідною 
ланкою між минулим і маи бутнім. «Ти — сполу-
чувальна ланка поміж тим, що було і що буде… 
Нитка часу тчеться і через тебе» (Мовчан, 2018, 
с. 233). Отих сполучувальних ланок безмірно 
багато, кожна з них маи же непомітна, але без них 
існування наділеного сенсом світу неможливе. 

Часто від людини може зовсім не залишитися 
енергетично-інформаціи ного сліду («і ти порож-
нечу / на іншу — таку ж / перемножиш» (1999b, 
с. 438)), часто — лише «слід, / як від дощу на 
шибці» (1999b, с. 448), бо «вік — сніжинка-
однокрилка» (1999b, с. 437), та накладання ледь 
помітних «слідів» у минулому так чи так визна-
чає буття в теперішньому, сучасні «сліди» пере-
дають інформаціи но-енергетичну наснаженість  
і визначеність маи бутнього, стають невмирущою 
пам’яттю вічності, яка складається з непевних 
окремих людських пам’ятеи  і пам’яті, що закар-
бовується у вічно рухливих витворах незнищен-
них стихіи -першоелементів. 

Людське покликання полягає не лише у спо-
лучуванні часів, а и  у належному прочитанні ми-
нулого и  належніи  передачі маи бутньому приз-
начення всіх сущих у всі часи предметів, явищ і ї х 
видозмін. І. Дзюба зауважує, що «образи пам’яті» 
в Мовчана «пов’язані з умовно-поетичним моти-
вом “розкручування” світового часу назад, пове-
рнення світового буття до вихідної  точки. <…> 
Спосіб парадоксального переживання еволюції  
життя, грандіозного процесу творення — рухаю-
чись зором не від початку до кінця, а від кінця до 
початку» (2023, с. 42). Частково це так, але и  не 
зовсім так. У минулому наи вищою волею запро-
грамовано подальшии  розвиток світу, зокрема  
и  людського, тому завдання кожної  людини — 
повертатися в минуле, аби відчитати трансцен-
дентні істини «програми», постіи но звірятися  
з нею в теперішньому бутті и  у формуванні маи -
бутнього. 

Про це сам П. Мовчан пише таке: «ти пересві-
дчуєшся, що час не однонаправлении , а двона-
правлении , що минуле рухається назустріч маи -
бутньому і навпаки…» (2018, с. 233); «Лише  
викривлене ставлення до проблеми часу, особли-
во минулого, коли абсолютизувалося маи бутнє, 
що спричинилося до своєрідної  релігії  прогресу, 
не дало та и  подосі не дає можливості прочитати 
першозмісти цих метакодів. <…> Зіставляючи 
міфологічно минуле з історично-достеменним чи 
віртуальним сьогоденням, ми можемо стверджу-
вати, що духовна величина людини постіи но 
змінювана» (2018, с. 239). Отже, у ліриці Павло 
Мовчан наи частіше зазирає в минуле, творить 
повноцінні картини-видіння минулого з метою 
визначити координати власного місця в матеріа-
льному и  духовному часопросторі, усвідомити 
себе та своє призначення для завтрашнього дня. 

Як невід’ємну частку людства, як краплю води, 
у якіи  відтворюються властивості всього океану, 
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розглядає Мовчанового ліричного героя М. Ласло-
Куцюк: «Мовчан розглядає себе як представника 
людського роду, історія якого є вічним коловид-
ним рухом, повторенням тих самих піднесень  
і падінь» (2023a, с. 111). Аналізуючи Мовчанову 
поему «Потоп», до подібних узагальнень прихо-
дить і В. Кордун: «Епічність і глибоко лірична 
природа переживання через генетичнии  сплав із 
історією людства універсалізується, душа люди-
ни, душа ліричного героя розростається до все-
ленських масштабів, тяжіючи до витоків людя-
ності, гуманістичних начал» (2023, с. 199). Це 
стверджує і сам П. Мовчан: «Кожна істота, і пере-
довсім людина, є Божим промінцем, недоторкан-
ною святинею. І людству необхідно було прои ти 
історичним шляхом усвідомлення себе як частки 
Всесвіту, частки абсолюту, в якіи , як у голограмі, 
відбивається і Всесвіт, і Бог…» (2018, с. 242). От-
же, людина у світовіи  історії  є маи же ніщотою, 
проте є вона і «вселенських масштабів», і відпо-
відальність ї ї  дуже велика в нерозривному лан-
цюгу збереження и  передачі інформації . 

 
В основі ж Мовчанової  поетики — вічножива, 
відстояна традиція, що є нашим середовищем 
тих, що жили до нас, і тих, що житимуть після 
нас. Тільки завдячуючи ї и , людина приходить 
у свіи , а не чужии  для неї  світ, духовно спілку-
ється з попередниками, щось передає маи бут-
ньому. (Талалаи , 2023, с. 210) 
 
Поняття «свіи , а не чужии  для неї  світ» поєд-

нує в собі щонаи менше два ключові рівні. З одно-
го боку, и деться про весь матеріальнии  і немате-
ріальнии  світ нашої  планети и  космосу, у кожно-
му куточку Землі людина має свої х попередників, 
трансформоване ними, олюднене довкілля, на-
віть ландшафти, «другу» природу. Призначення 
конкретної  людини — осягнути сенс і знаки 
олюднення, зберегти и  доповнити ї х для наступ-
них поколінь. 

З іншого боку, и деться про справді «свіи » те-
рен, призначении  споконвіку для тебе як для 
частки конкретного етносу. 

 
Це читання украї нської  чорноземлі, мандрівка 
історією цивілізації  загалом і біографією на-
шого народу зокрема. <…> Тут глибокии  істо-
рико-культурнии  шар Мовчанової  поезії  ви-
и шов на поверхню. Крок за кроком веде автор 
читача сходами в глибоке підземелля століть. 
Там, мов літери із книги роду, постають перед 
духовним зором предмети, що ї х археологи 
називають пам’ятками матеріальної  культури. 
(Слабошпицькии , 2023b, с. 85) 
 
Енергетичнии  (інформаціи нии ) обмін між до-

вкіллям і людьми для П. Мовчана не є лише пое-
тичною метафорою, символом чи загальносвіто-
вим явищем, а и  набуває чіткої  національно-
етнічної  конкретики, чому присвячено більшу 

частину «Витоків»: Украї нськии  кристалічнии  
щит, и ого ледь підвищении  радіаціи нии  фон, 
енергетичне випромінювання гармонізовані з 
енергетичними хвилями украї нського етносу; 
саме тому на украї нських теренах довго (з точки 
зору світової  історії ) не затримувалися чужинці; 
натомість велика відповідальність, покликання 
украї нців — уловити цю інформаціи но-енерге-
тичну спорідненість і відповідно налаштувати 
своє буття в цьому світі, лише на ціи  землі тощо. 

У віршах, поетичному мовленні П. Мовчана це 
відтворюється як поклик рідної  землі, рідного 
етносу від далеких віків до сьогодення, відтво-
рюючись в образах свідомої  та підсвідомої  
пам’яті. «Цеи  вірш (“У попелі білім…” — М. В.) — 
про подорож ліричного героя попелищем пам’яті. 
Про те, як звідкись із далеких літ и ого гукає да-
лекии  голос (це, до речі, один із суто “мовчанів-
ських” мотивів)» (Слабошпицькии , 2023b, с. 83). 
Еквівалентом Мовчанової  поетичної  пам’яті в нау-
ковіи  мові якраз і є інформація, енергія, випромі-
нювання, хвилі, хоча ці еквіваленти так ніколи и  
не пояснять вичерпно сутності образу пам’яті, 
яка передається через письмена, тексти, від по-
коління до покоління, через матеріальні знаки, 
що ї х відчитують не лише археологи, а и  кожен 
мешканець украї нської  землі, як і Землі загалом: 
«З-під землі вирина кам’янии  Угаріт, / аби ми 
прочитали запечену глину: / кожна літера — 
щілина в світ, / крізь яку протікають хвилини…» 
(Мовчан, 1999b, с. 311). 

Та є ще и  сакральна інформація, сакральна 
пам’ять у сконцентрованому вигляді, яку повинні 
розгорнути до розлогої , цілісної  концепції  люди-
на (зокрема и  передусім — поет) та етнос людеи , 
містично сприи нявши и  оформивши ї ї . Різнови-
дом такої  пам’яті є пам’ять генетична, коли заро-
дкові клітини дрібного насіння або заплідненого 
сімені (чи не наи яскравішии  приклад — поема 
«Потоп») містять животворну інформацію-
енергію про велетенське дерево або дорослу 
живу істоту: 

 
Перетворення, пересотворення. Цар-колос пе-
ревтілився у пшеничне зерно, макове стебло — 
в мачину, яблуня згортається в серцевинні зер-
нятка, дуб, крислатии  і багатовіковии , згорта-
ється у жолуді. <…> У звичаи нии  жолудь чи 
яблукове зерня потужне дерево згортає себе 
для маи бутнього часу, часу воскресіння: це своє-
рідна рослинна ентелехія. (2018, с. 230, 232) 
 
Невипадково збірка 1983 року мала назву 

«Жолудь», але ця неосяжна таємниця природи 
викликала у творчості Павла Мовчана захват  
і прагнення ї ї  осягнути від другої  збірки, «Кори», 
и  до останніх віршів поета. 

Проте не лише зародки містять сакральну ін-
формацію — вона захована в живіи  і неживіи  
природі, астральних тілах, у вічному и  безкінеч-
ному Космосі, у Всесвіті: 
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Якесь далеке-предалеке нагадування нам про 
інші часи, про вічне літо, просто про вічність, 
від якої  ми відлучені були, але пам’ять про неї  
зберігаємо. І нам про ту вічність і про відчу-
ження нагадують збережені солярні і люнарні 
символи, нагадують форми яблука, винограду, 
нагадують глибокі води, безодняве небо, далекі 
небокраї  і пахощі квітів, дерев, землі, всі приємні 
духмяні і незабутні смаки. (2018, с. 233) 
 
Ось ота наи глибше захована інформація міс-

тично спливає в рядках поета через видіння, сни, 
марення и  передається, опосередковано, через 
образи, читачам: 

 
лякливии  зір в безодню не пірна, 
бо знаджують и ого земні провали, 
і він читає тлінні письмена. 
А там… ген там… для янголів ті знаки 
і не для сущих писании  закон… 
Нечитана абетка зодіаку… 
Вп’ялися пучки в теплии  ще балкон. 
Бо раптом лопне, ніби перевесло, 
обмежуюча розум близь земна, 
і спалахне в очах сльоза небесна, 
і зоряна — в душі — речовина. (1999a, с. 419) 
 
Пізнання, осягнення цієї  латентної , але не-

знищенної  інформації , ї ї  фіксація и  передавання 
наступним поколінням уможливлюють усвідом-
лення власного сенсу життя, власного призначення 
в нескінченному русі матерії , втіленої  в чотирьох 
емпедоклівських стихіях, у нескінченніи  низці 
людських екзистенціи  на визначеніи  споконвіку 
рідніи  землі. 

Висновки. Дослідники творчості Павла Мов-
чана (І. Дзюба, Ю. Ковалів, М. Слабошпицькии , 
Л. Талалаи , Л. Череватенко та ін.) неодноразово 
зосереджувалися на аналізі концептуальних «сі-
меи  метафор»: води, піску, каміння, солі, хліба, 
землі, глини, вітру, вогню, порогу, глини, світла 
тощо. Вони ґрунтовно розглядали кожну з мета-
фор, поокремо чи в пов’язанні з іншими, розкри-
вали широкии  спектр ї х символічних значень, 
ї хнє місце в поетичному світі П. Мовчана. Кожен 
із дослідників неодмінно наголошував на тому, 
що ніколи ці концепти не відтворювалися у вір-
шах поета статично, вони завжди перебували  
в русі, у вихорі взаємоперетворень матерії . 

Сам Павло Мовчан повідомив, що серед клю-
чових образів-метафор вирізняються чотири 
стихії  в усіх ї х можливих видозмінах — вода (сніг, 
криниця, струмок, джерело, річка), земля (пісок, 
глина, камінь, сіль), вогонь (сонце, світло, про-
міння) і повітря (вихор, вітер, марево). І ці стихії , 
ї х зв’язок і взаємоперетворення він поклав в осно-
ву власного світобачення свідомо, під впливом 
античного стихіи ного матеріалізму, філософів-
іоніи ців, серед яких Емпедокл першим назвав 
незнищенними першоелементами світу всі чо-
тири із зазначених стихіи  (попередники виокре-

млювали якусь одну чи дві з них). Саме чотири 
стихії  наи органічніше вписались у споконвічне 
буття украї нців-землеробів, життя самого авто-
ра, дали можливість наи повніше и  наи глибше 
відтворити ї х і вписати в багатотисячолітню 
історію Землі. 

Світ в уявленні «мілетців» був неструктуро-
ваним, постіи но рухався и  перебував між Хаосом і 
Космосом, і людина, ї ї  душа в них були не-
від’ємною та невідокремленою часткою цього 
химерного руху, вихору стихіи . Павло Мовчан 
надає людині структуротвірну функцію. Буття 
кожної  особи є маи же непомітним у вічніи  історії , 
та саме воно надає історії  лініи ного руху від ми-
нулого через сучасність у маи бутнє. Ліричнии  
герои  усвідомлює драматичність (чи, на думку 
багатьох дослідників, трагічність) власного шви-
дкоплинного життя на тлі вічної  історії , але він 
примирюється з миттєвістю власного буття и  
малопомітним власним слідом на землі. 

Він шукає і знаходить підстави для такого 
примирення у визначенні власного сенсу буття, 
місця в неперервному плині історії . Від сотво-
рення світу вищою волею були сформульовані 
сакральні заповіді гармоніи ного, досконалого 
буття. Попри постіи не творення и  руи нування, 
знищення незнищенних стихіи  оте сакральне 
минуле залишає свої  малопомітні сліди, енерге-
тичні згустки, інформаціи ні знаки. Й  людина 
здатна відчитати ці сліди та знаки — з видозмін 
матеріальних стихіи , археологічних пам’яток і на-
віть ландшафту и  зоряного неба, з фольклору и  
писемних текстів, з інформаціи но безмежних 
зародкових клітин, таємниця яких, можливо, так 
ніколи и  не буде розгадана до кінця… 

Людина здатна відчитати більшу чи меншу, 
але мізерну частину зафіксованої  в різних фор-
мах енергії -інформації , додати до неї  значно мі-
зернішу частку власної  інформації  и  потім зафік-
сувати і передати іншим поколінням, аби ті мог-
ли собі повернути вже на новому щаблі історії  
гармоніи не, досконале буття в далекому мину-
лому. Наи більші можливості в цьому мають люди, 
наділені здатністю містично проникати в сутність 
речеи , із маленьких фрагментів відтворювати 
цілісні, яскраві картини минулого. Таким стає 
ліричнии  герои  поезії  Павла Мовчана — alter ego 
самого автора. 

У поетичному світі та світоглядніи  концепції  
поета синкретично поєднується пізнання загаль-
носвітових і украї нських національних «витоків» 
буття, що визначають сутність нашого сьогоден-
ного и  маи бутнього життя. Людина як поєднання 
чотирьох стихіи , як частка споконвічного руху 
стихіи  нерозривно пов’язана зі свої м, споконвіку 
призначеним, простором, довкіллям. Загально-
людська и  етнічна пам’ять як інша назва енергії -
інформації  єднає людину із часом і простором, дає 
можливість знаи ти и  реалізувати власне призна-
чення на землі. Поет отримує право і привілеи  
відчитувати и  передавати цю пам’ять сучасникам 
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і наступникам, які, своєю чергою, отримують 
право, привілеи  і обов’язок відчитувати вічні 
істини з поетових віршів. 
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SPONTANEOUS MATERIALISM, INFORMATION (MEMORY) AND MAN 
IN THE POETRY OF PAVLO MOVCHAN 

Part two 

The relevance of the article is due to the need to determine the philosophical basis of the 
worldview and poetic world of the Ukrainian literature classic of the XX–XXI centuries Pavlo 
Movchan (born in 1939) — ancient Greek spontaneous materialism — as the basis of univer-
sal and national memory, the continuity of history. The peculiarities of Movchan’s spontane-
ous materialism are the subject of research. The main problem of the article is the connection 
of each specific existence with the million-year history of the material world, humanity and a 
specific — Ukrainian — nation, reproduced in P. Movchan’s poetry, the role of this existence 
as a connecting link in the transfer of information (memory) from the past to the future. Cul-
tural-historical, biographical, hermeneutic and formal (philological) research methods were 
used to solve this problem. 

As a result of the study, the images of the four elements were traced in the poet’s lyrical 
works. Different forms (water — snow, rain, well, spring, reservoirs, blood, etc.; earth — soil, 
clay, sand, stone, salt, etc.; fire — sun, light, ray, etc.; air — wind, whirlwind, etc.) of these el-
ements become the most important in the life of the Ukrainian peasant-farmer, and therefore 
also of the ethnos. 

The primary elements are in constant motion, creating new things, objects, and phenom-
ena as a synthesis of elements and their inevitable destruction. Only latent small imprints of 
the existence and transformations of matter in the form of energy (information) remain while 
reading. The preservation and the transmission of this energy to the next generations is the 
vocation, the purpose of a man in the world. 

The poetic world and the poet’s ideological concept syncretically combine knowledge of 
the global and Ukrainian national origins of existence, which determine the essence of our 
present and future life. Man as a combination of four elements, as a part of the primordial 
movement of the elements, is inextricably linked with his destined space, environment. Uni-
versal and ethnic memory as another name for energy-information unites a person with time 
and space, makes it possible to find and realize one’s own purpose on earth.  

Keywords: Pavlo Movchan; spontaneous materialism; water; ground; air; fire; movement; 
energy; information; memory. 
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